

Петр Шелехов

**К вопросу
организации
комсомола в селе
Тайшет**

К ВОПРОСУ ОРГАНИЗАЦИИ КОМСОМЛА В СЕЛЕ ТАЙШЕТЕ.

Фамилия Шелехов уходит своими корнями далеко в прошлое России.

Сибирский русский купец Шелехов Григорий Иванович в свои 30 лет открыл в Северо-Восточной части Охотского моря пролив и остров которые были названы его именем, на транссибирской магистрали его именем названа станция и районный город.

Я, будучи деревенским юношей далекого Сибирского села, через которое проходил московско-иркутский тракт с его конечной остановкой в самом сердце Восточной Сибири-Александровском центре, зимой в лютые морозы и летом в жару по нему гнали закованных в кандалы политических каторжан, неугодных царю, бесстрашных борцов за народное участие.

В те незабываемые годы я твердо поверил всем своим сердцем, всем своим ружеством в немеркнувшие идеи великих пролетарских вождей Маркса и Владимира Ильича Л Е Н И Н А.

Буквально через несколько дней после того, как доблестные воины 30-й стрелковой дивизии Красной Армии совместно с партизанами освободили Тайшет от белогвардейцев и иностранных интервентов, в первых числах марта месяца 1920 года вступил в члены Российского Коммунистического Союза Молодежи, тем самым я открыл для себя не пролив или остров, а целую страну-в одну шестую части суши Земного шара, что гордо зовется СОЮЗОМ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

Белогвардейцы и чехословаки 25 января 1920 года в страхе перед Красной Армией в панике бежали все дальше и дальше на Восток. Они, спешно крысы цеплялись за каждую малейшую возможность только бы хоть ненадолго задержать победоносного наступления Красной Армии, они взорвали железнодорожный мост через реку Бирьсу ~~и~~ на разъезде Суетиha, /теперь город Бирюсинск/. В Тайшете взорвали депо и оставшийся единственный паровоз. В вокзале выбили из окон рамы, и испортили всю сигнализацию.

Трудящиеся села Тайшета с ликованием праздновали свое освобождение. Молодежь Тайшета днем и вечерами шла в агитпункт политотдела 5-й Красной Армии, ~~и~~ на лекции и доклады, где ежедневно устраивались интересные вечера, с играми и танцами.

8-го Марта 1920 года представитель политотдела Иван Платонович Сошин-член партии с 1917 года, и бывший политссыльный Афонсый Васильевич СОКОЛОВ, также член партии большевиков, по поручению Секретаря Тайшетского волкома партии большевиков тов. КИРСАНОВА через актив молодежи, которая почти безвыходно находилась в агитпункте политотдела Пятой Армии в селе Тайшете, было проведено собрание с молодежью, на которое пришло более ста человек юношей и девушек.

Перед собравшимися выступил тов. ССШИН Иван Платонович, который сделал содержательный и интересный доклад о том, что в борьбе за власть Советов везде и всюду застрельщиком является молодежь, и что во всех краях и областях создаются Коммунистические Союзы Молодежи, теперь настало время создать комсомольскую организацию и в Тайшете.

После тов. Сошина выступил Афонасий Васильевич СОКОЛОВ, который призвал молодежь Тайшета организовать и вступать в Российский Коммунистический Союз Молодежи, тем самым оказать действенную помощь партии большевиков в восстановлении разрушенного войной хозяйства и транспорта.

В своем выступлении тов. Соколов А.В. сказал, что перед комсомолом стоят трудные задачи: придется вести борьбу с уголовным элементом и белогвардейскими бандами, которые скрываются в тайге и делают налеты на мирных жителей деревень и сел, и грабят их и убивают активистов. Это не испугало нашу молодежь, этот вечер вступили членами в комсомол около 25-30 человек юношей и девушек, главным образом из рабочих железной дороги и лесопильного завода, а так же учащихся старших классов.

Если память не изменяет в комсомол в этот вечер вступили:

- | | |
|-------------------------|--------------------------------------|
| 1. Гренчий Николай. | 10. Шелехов Петр. |
| 2. Рудзенко Петр. | 11. Шелехова Мария. |
| 3. Новиков Иосиф. | 12. Губкин _____ |
| 4. Атаев Александр. | 13. Ихгвищенко _____ |
| 5. Добротов Петр. | 14. Файбушевич _____ |
| 6. Пузаков Павел. | 15. Мехода _____ |
| 7. Панкалов Дмитрий. | 16. Губкин _____ |
| 8. Стрелкова Елизавета. | 17. Мехода _____ |
| 9. Сербинович Степан. | 18. Лебедев Петр. |
| | 19. Бадин <i>Михаил Владимирович</i> |

Вступили в комсомол в этот вечер и другие товарищи, но из-за ~~не~~ недостатка времени сейчас не помню их ~~имен~~ фамилий.

В этот же вечер состоялось общее собрание ячейки комсомола села Тайшета на котором было избрано бюро в составе трех человек, в которое вошли: Гренчий Николай - Председатель бюро, членами бюро были избраны: Новиков Иосиф, и Файбушевич имя не помню. Комсомольская ячейка находилась при волкоме партии.

На указанном комсомольском собрании выступил с речью Начальник ЧОН, а/Части особого назначения, после его выступления некоторые члены комсомола от ЧОН, на получили боевые винтовки.

Помещение для ячейки комсомола было выделено в одном доме по улице Матросова, сейчас там помещается военкомат. Мы собирались ежедневно по вечерам, проводили военные занятия, разучивали революцион-

ные песни, проводили беседы о комсомоле, на антирелигиозные темы, а в ночное время, как правило, патрулировали по улицам села, дежурили в волкоме партии, днем работали каждый на своем месте.

Каждое воскресенье собирались на воскресники, наводили порядок в селе и на железной дороге, некоторые ходили в лес и вели заготовку дров для школ и учреждений.

Прокладывали железно-дорожную ветку от вокзала до лесозавода, по которой отгружали лесоматериал для восстановления взорванного железно-дорожного моста через реку Бирьсу в Суетихе.

В 1920 году Тайшетская комсомольская организация проводила две мобилизации членов РКСМ на Дальневосточный фронт и на Военно-Морской фронт, часть комсомольцев направили на учебу в Рабфак.

Наша организация в Канском уезде была на хорошем счету, тогда Тайшетская волость относилась к Красноярскому краю.

Необходимо отметить, что в среде молодых комсомольцев встречались морально неустойчивые люди, которые всячески старались наших комсомольцев сбить с правильного политического пути и увести в сторону обывателей и чуждых нам взглядов.

К такой категории относился некто Бадин М. который немало приложил сил и энергии, чтобы оторвать из нашей среды политически малограмотных комсомольцев, бросить оружие, оставить всякую борьбу и заняться исключительно чисто просветительной деятельностью.

Не найдя поддержку в наших рядах, Бадин занялся раскольнической деятельностью, без ведома бюро ячейки стал устраивать в лесу свои сборища, но они скоро были разоблачены и с треском исключены из рядов комсомола.

Многое пришлось испытать Тайшетским комсомольцам в первые годы. Мы принимали самое деятельное участие в борьбе с самогонварением, были случаи, когда нашим товарищам приходилось применять оружие при ликвидации в Тайге самогонщиков и громить их самогонные установки. Надо учитывать, что в стране, был голод, люди гибли от недоедания, а самогонщики десятками пудов отборного зерна пшеницы заквашивали в своих бочках-чанах хлеб. Но все они, как правило добровольно не сдавали хлеб и самогонные аппараты, поэтому приходилось к ним применять силу воздействия.

Необходимо отметить, что нашим товарищам приходилось многое испытывать при ликвидации вооруженных банд белогвардейцев, которые скрывались в тайге и делали вылазки в деревни и села волости, где учиняли грабежи и разбой. Перед комсомолом была поставлена боевая задача, зорко следить за всякого рода происками наших врагов, проводить решительную борьбу с бандитизмом и зорко охранять труд и покой трудового народа в селе Тайшете и волости.

Хорошо помню, как одна из первых в 1921 году в Тайшете появилась хорошо вооруженная уголовная банда некоего Захарова - сына местного купца, которая, благодаря своему коварству и преступной деятельности, в скором времени превратилась в сугубо политическую банду.

Руководитель указанной банды Захаров и его сообщники поставили перед собой дикий кровавый террор и дерзкую диверсию.

На Тайшетском лесозаводе указанная банда в ночное время украла пулемет, но воспользоваться этим пулеметом им не суждено было, так как начальник охраны тов. Вахрушев Н.П. предусмотрительно вынул замок из пулемета и спрятал его в надежном месте, тогда банда, озлобленная за неудачу с пулеметом, со звериной злобой убила охранника товарища Ихгвищенко.

Через некоторое время руководитель банды Захаров в сговоре с изменником Родины и предателем, начальником охраны только что восстановленного еще не полностью железнодорожного моста через реку Бирюсу в Суетихе предприняли диверсионную попытку взорвать этот мост, но и этот коварный акт Захарова и его дружков не осуществился, так как сотрудники органов ВЧК и отряд частей особого назначения /ЧОН/ принятыми оперативными мерами своевременно был обезврежен.

В ликвидации банды Захарова активно принимали участие члены партии тов. Сошин И.П. Абросимов В.В. комсомольцы Атаев А.С. Новиков И. и многие другие товарищи, которые зарекомендовали себя с положительной стороны.

Таким образом банда Захарова была ликвидирована, её главарь Захаров был арестован в доме своего отца и предан суду ревтрибунала.

Трибунал воздал ему и его сообщникам должное, приговорил их к высшей мере наказания - расстрелу. Приговор был приведен в исполнение.

+ В 1921 году комсомольцам-активистам пришлось принять непосредственное участие в ликвидации хорошо вооруженной банды белогвардейского полковника Щеголевского в районе поселка Колючего, а чуть позже в уничтожении уголовной банды в Алзатафе. В те далекие теперь годы в волости были вскрыты и ликвидированы несколько банд, которые занимались грабежом, насилием и терроризировали мирных жителей.

На участке Хорлоши бандиты загнали все население в подвалы, а сами разграбили имущество и скрылись в тайге. В результате принятых мер органами ВЧК и Отрядом особого назначения /ЧОН/ указанные банды были полностью разбиты и уничтожены, так как в плен властям не пожелали сдаваться.

Проводя решительную борьбу с антисоветским элементом, мы комсомольцы двадцатых годов, находили время для учебы и большой общественной комсомольской работы с внесоюзной молодежью.

Большое внимание уделяли культурно-массовой работе. В доме бывшего купца Кочергина мы устроили клуб/сейчас в этом помещении магазин одежды/ Силами молодежи по вечерам и в воскресные дни отремонтировали это помещение, сделали рамы, сложили печи, построили сцену, собрали большие лампы, на заработанные деньги на субботах и воскресниках купили материал на занавесь, достали через волюм партии и волисполком писанино, заготовили дрова на весь отопительный сезон.

Помню, первый спектакль мы устроили платный в пользу восстановления нашего клуба. В клубе часто стали ставить, вернее, делать самодеятельные концерты. У нас не было декорации и костюмов, все эти атрибуты были самодельными, но наши "артисты" играли с большим подъемом и всякий раз вызывали горячие одобрения публики, в переполненном зрительном зале.

Среди участников нашей художественной самодеятельности были следующие товарищи: Лямин, Сучков Г.Г. Орлова А.И. и другие. В клубе мы собирались ежедневно вечерами и были в нем полными хозяевами, проводили репетиции, разучивали революционные песни, выпускали веселые стенные газеты. Проводили вечера молодежи, делали доклады о Международном положении и текущем моменте, о задачах Советской власти.

После постановок и вечеров, как правило, было перед уходом петь партийный гимн "Интернационал". Платные вечера делались очень редко, вход в клуб был свободный, этим мы отвлекали рабочую и сельскую молодежь от старых вечеров и религиозных праздников. Часто проводили беседы и диспуты на антирелигиозные темы, на которые приглашались старшие, опытные члены партии большевиков.

При клубе был организован смешанный струнный - шумовой оркестр, в который были включены: гармонь, балалайка, мандолина, гитара, скрипка, ложки, пила, пустые бутылки, барабан, а так же был организован хор из юношей и девушек.

В 1922-23 годах часто устраивали платные вечера, выручка от которых шла исключительно в пользу голодающих в Поволжье, а так же в пользу МОПР, а.

Большую работу комсомольцы проводили по ликвидации неграмотности среди населения и в особенности молодежи, с этой целью мы обходили каждый дом, каждый двор и выявляли неграмотных товарищей.

Каждый грамотный комсомолец был культурмейстером, и за ним закреплялось по 5 и 6 человек неграмотных, которых он обязан был обучить грамоте. Если в вооруженной борьбе многие комсомольцы не могли участвовать по возрасту и девушки, то в ликвидации неграмотности эти комсомольцы играли ведущую роль, это было нашей кровной и боевой задачей.

Каждый член комсомола с особой серьезностью относился к порученному ему работе. Тайшетская комсомольская организация с честью справилась в этой задаче. Кроме всего этого перед нами стояла ответст-

венная задача привлечения в комсомол рабочей и батрацкой молодежи.

Наши комсомольцы проводили большую индивидуальную работу с каждым батраком и домработницей по вовлечению их в комсомол и профсоюз. Через профсоюз заключали договора батраков и домработниц с нанимателями, которым добивались нормальной заработной платы, выходных дней и ежегодного оплачиваемого отпуска, восьмичасового рабочего дня, этим самым мы давали возможность батрацкой молодежи и девушкам домработницам участвовать в общественной-комсомольской работе.

Силами актива комсомола проводились с ними занятия, подготовили одну группу батрацкой молодежи для работы в потребкооперации в 1923 году в нее входили: домработница Орлова Е.И. батрак Комов Ф. батрак молотобоец Горемыкин Н. которые хорошо справлялись с возложенной на них работой в торговле в Тайшетском сельпо. Одновременно с указанными выше товарищами подготовили Стрелкову Ф.И. Голазина В. для работы в бухгалтерии потребкооперации. Некоторых комсомольцев выдвинули на ответственную работу: в сельский совет, на железную дорогу, лесозавод, и профсоюзные организации. Несмотря на то, что в тот период в стране была большая безработица, мы сумели своих комсомольцев обеспечить работой, т.к. нас поддерживал волком партии.

Комсомольцы двадцатых годов высоко несли и дорожили званием комсомола, строго соблюдали устав РКСМ, каждый комсомолец обязательно имел какое либо поручение и со всей ответственностью выполнял его, одни выпускали содержательные стенные газеты, другие проводили беседы на производствах, третьи готовили вечера отдыха, писали лозунги.

Особое значение придавали моральному облику комсомола, комсомольцы должны были быть везде и всюду примером, как на производстве, так и в быту. Комсомольские собрания проводились, как правило, один раз в месяц, но если возникали какие-либо вопросы, не терпящие отлагательства, тогда собирались на неочередные собрания. Если тот или иной комсомолец опаздывал на собрания, с него требовалось объяснение и были случаи, когда мы строго наказывали недисциплинированных.

Членские взносы платились, как правило, ежемесячно и без опозданий.

Большую работу ячейка комсомола проводила по оказанию помощи молодежи, призывавшейся на службу в армию или на флот. Устраивали торжественные вечера по случаю таких проводов, и, как правило, призывники вступали в комсомол и шли служить комсомольцами.

Комсомол шефствовал над Балтийским флотом, вели оживленную переписку с боевыми кораблями, на которых служили комсомольцы, собирали средства для Военно-Морского флота. В 1921-1923 годах из Тайшетской организации было отправлено на службу на флот 13 человек наших комсомольцев.

В 1922-1922 годах после демобилизации младших возрастов из Армии и флота, наша организация значительно окрепла и оживила свою работу.

Тайшетская комсомольская организация с каждым днем увеличивалась и волком комсомола вынужден был создавать первичные организации в деревнях и селах волости. В 1921 году я был утвержден волорганизатором по комсомольской работе, это было мое первое ответственное комсомольское поручение, приходилось ходить пешком по населенным пунктам волости проводить комсомольскую работу среди батраков и бедняков, создавать комсомольские организации-ячейки, в 1923 году была создана комсомольская ячейка в селе Бирюсе, первыми её комсомольцами были, батрак Волков, Похорукова В. Рупосова. В этот же год были организованы комсомольские ячейки в деревнях Половино-Черемхово, Шелехово, Черемшанка, на Тайшетском лесозаводе, в школе-семилетке.

В 1923 году была проведена первая комсомольская конференция Тайшетской волости, избрано бюро волкома в составе: Корякин И. - секретарь волкома комсомола, члены: Похорукова и Шелехов Петр. При организации волкома комсомола стала углубляться комсомольская работа в деревнях и селах волости, сельские ячейки активно включались в работу среди молодежи, проводили в жизнь мероприятия Партии большевиков и Советской власти, вели борьбу с кулачеством. Это было не забываемое время.

В конце 1923 года в Тайшете была создана пионерская организация, одним из первых пионеров Тайшета был Парфёнов Саша, который выделялся из среды своих сверстников, поэтому Волком комсомола поставил его вожаком отряда двух отрядов, первый отряд состоял из мальчиков и назывался "Спартак", второй отряд девочек под названием "Красные пчелки".

Вскоре Парфёнова на собрании пионеров села Тайшета переименовали, он стал зваться "Ким Коммунистов", пионер Сербинович Гошка стал зваться Клич Комсомольцев. Словом, в те годы и в особенности в организациях пионеров и комсомоле было модно переименовывать товарищей на современный Советский лад.

Наши пионеры вели активную, а бы сказал ожесточенную, войну с бывшими членами буржуазной детской организации, которая называлась "Бойскауты", в которую принимали только детей состоятельных родителей.

Наши пионеры не давали себя в обиду, они приходили организованно в семилетнюю школу и прямо там на глазах учителей "выправляли мозги" Бойскаутам, а потом Парфёнов поставил вопрос в Волкоме комсомола, а волком комсомола в волкоме партии, после чего организация Бойскаутов в Тайшете была распущена, но отдельные её члены мстили пионерам, когда им попадал навстречу тот или иной один пионер. После этого наши пионеры обзавелись посохами (это ~~какая~~ выстроганная полутораметровая палка, толщиною чуть тоньше стакана, выкрашенная в красный цвет). Пионеры ходили с этими посохами, до тех пор пока Бойскауты не прекратили своих нападков на пионеров.

Пионерская организация имела большой авторитет среди детей бедняков, так основная её сила была именно в том, что в организации были

21 января 1924 года, в волостном клубе села Тайшета проходил Второй съезд Советов Тайшетской волости, после официальной части съезда, должен был состояться большой концерт из двух отделений, в одном из которых должны были выступить пионеры с физкультурными номерами.

Перед самым концом официальной части с телеграфа принесли телеграмму о том, что умер Владимир Ильич Ленин.

Никто из членов Президиума съезда в это не поверил, тогда секретарь Волкома партии тов. Боков подозвал к себе вожатого пионерского отряда тов. Парфенова Александра и сказал ему, чтобы он сбежал на телеграф и уточнил эту телеграмму.

Через несколько минут вернулся тов. Парфенов и передал тов. Бокову или его заместителю тов. Лебедеву. После этого все члены Волкома партии и Комсомола собрались в одной из комнат и прочитали принесенную телеграмму и телеграфную ленту, где было сказано примерно следующее: "Всем...Всем...Всем... Сегодня 21 января 1924 года в 6 часов 50 минут вечера московского времени, в Горках под Москвой скончался Вождь и учитель международного пролетариата Великий Владимир Ильич Л Е Н И Н "

Центральный комитет РКП № 6/.

Долго сидели в глубоком оцепенении, у всех на глазах были слезы, Тов. Лебедев спросил: "Кто прочтет эту телеграмму? Лично Я не могу. Решили, что телеграмму должен зачитать тов. Боков, как первый секретарь Волкома партии.

В эти минуты зал бухвал, хлопали в ладоши и кричали, скорее давайте начинать концерт. В это время занавес открылся, президиум съезда словно никуда не отлучался все стояли, зал понемногу стал успокаиваться, когда наступила тишина, тов. Боков вышел из-за стола президиума подошел к краю сцены, но сразу сказать ничего не мог, люди поняли: что-то случилось, тов. Боков собрался с силами и прочитал Правительственную телеграмму. В зале воцарилась гробовое молчание так люди стояли молча несколько минут, потом словно прибой морской волны зал застонал, люди не стесняясь слез, плакали в особенности женщины - те плакали на взрыд. Долго никто не только не уходил но и не шевелились, словно боясь разбудить Великого и любимого Л Е Н И Н А .

Делегаты съезда и присутствующие расхолись молча, далеко за полночь. В кабинет тов. Бокова пришли все члены волкома партии и комсомола и не расходились до самого утра. На следующий день приходили телеграммы из Москвы, Красноярска и Канска из укома партии и комсомола.

Тайшетские партийная и комсомольская организации совместно с Волисполкомом готовились в эти траурные дни к похоронам Владимира Ильича Ленина.

На базарной площади перед Волисполкомом была сооружена из тесовых досок трибуна, которую задрапировали красным и черным материалом,

На всех государственных учреждениях и предприятиях были вывешены портреты В.И.Ленина и траурные флаги.

27 января 1924 года в 8 часов вечера местного времени, а по московски в 4 часа дня на площадь стал собираться народ, стоял мороз 50 градусов, в некоторых местах были разожжены костры для обогрева; несмотря на этот трескучий мороз, народ-жители Тайшета все шли и шли на площадь, народу набралось больше ссысчи человек, здесь были: мужчины, женщины, старики и дети. До этого было дано указание ровно в 8 часов вечера открыть гудки, лесопильному заводу, депо и всем имеющимся к этому времени паровозам.

Вовно в 8 часов вечера загудели гудки, на трибуну поднялись руководители волости начался траурный митинг. Милиция и взвод ЧОН, оцес с Комсомольцами произвели несколько прощальных залпов из винтовок и охотничьих ружий.

Траурный митинг окончен но народ не расходился и еще очень долго был на площади, никто не разговаривал в полный голос, говорили в полголоса или шепотом, словно боялись разбудить этим самым Великого вождя Владимира Ильича Л е н и н а .

Наша страна медленно но уверенно после разрушительной войны, голоде и повсеместной эпидемии тифа, вставала на ноги, восстанавливала примы ленность и транспост, увеличивала площади под посев хлеба, с эпидемией тифа почти было повсеместно покончено. Народ духовно воспрянул духом, и вдруг постигла такое невосполнимое гору, умер Вождь и учитель Владимир Ильич Ленин.

Яростные враги народа ожили, начали распускать гнусные пораженчески слухи, антисоветская клевета словно тифозные вши распоззались по деревням и селам, отравляя ядом гнусной клеветы политику коммунистической партии и Советской власти, убивали и вытравливали из умов простых людей уверенность в свои силы, в недоверии к молодой еще не совсем окрепшей власти.

Начиная от деревенских кулаков-мироедов и кончая бывшими из высшего сословия царской России, которых в Востояной Сибири к этому времени скопилось при многое множество, хоть пруд пруди, всякого рада кадетов, эссеров, князей, не успевших убежать от народного гнева в Китай.

Несмотря на то, что адмирал Колчак и его подручный Лепеляев 6 февраля 1920 года в Иркутске были расстреляны, а кровожадный генерал Каппель сам подох в вагоне по дороге в Хабаровск, враги народа усердно распространяли слухи о том, что Колчак и Каппель успешно ведут наступление на Востоке и со дня на день следует их ожидать в Тайшете.

Вледует отметить, что особое рвение в этом антисоветизме принадлежало местным церковникам и всяким проходимцам из монастырей.

В конце концов пришлось всех церковников в составе их совета пригласить в Волисполком, где Начальник Губ ЧК, а тов. Дувалов сказал, что если они не прекратят сеять в народе "смуту"—панические слухи тогда придется с ними разговаривать в другом месте и другим языком.

После такой профилактической беседы хотя и не полностью, но анти-советская болтовня значительно сократилась. Это лишний раз говорит за то, чем занимались служители православной церкви.

+ Наступил незабываемый 1930 год! Год когда Советская власть под руководством Коммунистической партии большевиков начала проводить массовую коллективизацию сельского хозяйства и повело решительную и бескомпромиссную борьбу с кулачеством, как с эксплуататорским классом в деревне.

Основная масса трудового крестьянства бесповоротно повернула от единоличного хозяйства к коллективному, в этот период времени в деревне развернулась ожесточенная классовая борьба между бедняками и кулаками.

Севернее села Шиткино кулаки и деклассированные элементы в деревне повели борьбу со всеми мероприятиями Коммунистической партии большевиков и Советского правительства, вспыхнуло кулацкое восстание. В круговорот этого безрассудного безумства было втянуто обманом и шантажом более трехсот человек крестьян, ум и сердца которых были отравлены наглой кулацкой ничем не прикрытой антисоветской клеветой, граничащей с контрреволюционным проявлением и призывами к свержению власти рабочих и крестьян.

Идейным руководителем и организатором этого неслыханного выступления был репрессированный и высланный в Сибирь бывший офицер царской армии некто Старцев, которому удалось сколотить вокруг себя таких-же единомышленников и кулаков, вся эта серая вооруженная банда заняла ряд населенных пунктов, как-то: Тремино, Черчет, Пойму, Глинку и Шалаево.

Пользуясь тем, что все эти деревни находятся на отдаленном расстоянии от линии железной дороги и промышленных предприятий, бандиты учиняли зверские расправы над Советскими работниками, над членами партии и комсомола.

Органы ОГПУ совместно с партийными и комсомольскими организациями выслали на место действия указанной банды вооруженные отряды, которые силой оружия выбили восставших из населенных пунктов.

Руководитель восстания Старцев в одном бою был убит, остальные участники банды спасаясь от преследования разбежались в разные стороны, но инициаторам не удалось скрыться их поймали и Советское правосудие сурово их наказало.

Отступая из деревни Тремино бандиты захватили с собой комсомолец Столярова Петра и по дороге в деревню Черчет в "Солдатском лесу" зверски надругались над ним, выкололи Петру глаза, на теле вырезали пятиконечные звезды, а когда он от мук умер, его труп бандиты сбросили с крутого берега в реку Бирюсу.

Труп Столярова Пети был найден и он похоронен со всеми почестями возле школы в деревне Тремино, на его могиле 20 октября 1938 года состоялось открытие памятника.

В тридцатые годы в стране была проведена реорганизация административных и территориальных органов власти. Волости и уезды были аннулированы и упразднены, вместо них были созданы районы, наша Тайшетская волость 25 сентября 1937 года была преобразована в Тайшетский район и передана в подчинение по территориальности из Красноярского Края в Иркутскую область.

Таким образом Тайшетский райком комсомола стал подчиняться непосредственно Иркутскому обкому комсомола.

Член комсомола
с марта 1920 года.

П. Шелехов

/ П. Шелехов /.

г. Тайшет.

*Наклейте в данный документ Дубину Петровна в честь
рождения - Юбилей - 50 лет. и Юбилей 60 лет Машинной
организации ВЛКСМ
от Машин.
Март 1980 год.*